



国足纳新，等“侯”多时

——伊万加快年轻化步伐，侯永永首次入选引关注

2025年伊始，国足重新启航。

1月3日下午，国足公布了最新一期集训名单。在伊万科维奇这一期考察的队员中，出现了几名新人，几分惊喜。令人眼前一亮的是，这份名单中的“00后”球员多达11人，其中四名球员是首次入选。归化球员侯永永的首次入选成为焦点，而之前一直被伊万看重的吾米提江也出现在这份名单中。

专题撰稿
本报记者 林龙

自2019年入籍成为中国足球史上第一位归化球员起，侯永永的国足梦想历经坎坷，但矢志不渝。如今终于梦想成真，侯永永也第一时间在社媒上表达了激动心情。在附上的完整国家队大名单上，侯永永框出自己的名字并在边上写出“骄傲”字样。

这是侯永永的肺腑之言。正如他接受瑞典媒体采访时所说的：“我无比自豪，这是梦寐以求的事情……”母亲来自河南、父亲来自挪威的侯永永，从小在挪威足球体系接受锻炼和熏陶。他有优秀天赋以及自律的性格。除足球之外，他的钢琴也弹得非常出色，在挪威甚至称得上青年演奏家。天赋和自律让他很小就在挪威足坛崭露头角，一直能入选挪威各级国少、国青队甚至戴上队长袖标。但中国、汉语或中华美食，从小就种在他心里并融入血液中。当有机会加入中国国家足球队时，侯永永第一时间就做出了将挪威国籍改回中国的决定。

2019年初，成功入籍的侯永永加盟



北京国安，距离国足似乎就一步之遥。但运气欠佳，不仅赶上国安队内的激烈竞争，更遭遇持续的伤病困扰。所以，在国安的四个赛季，侯永永高开低走，2021年和2022年两个赛季竟然只出场了一次。国足大门也一直没能为他而开。2023年2月，他从国安回到挪威甲级球队兰黑姆（挪威第二级联赛），黯然而失望。失望的还有国内的球迷，似乎侯永永的国足梦就此结束。

10岁的时候，在挪威国内已被视为“神童”的侯永永参加了曼联组织的全世界范围的球技大赛，最终荣获世界第二并在老特拉福德球场从传奇人物博比·查尔顿手中接过奖牌。2014年，年仅16岁的侯永永在挪威豪门罗森博格创下俱乐部历史上联赛最年轻出场纪录，那时的他和厄德高、阿热作为1998年出生球员中表现最优秀者而被称作“挪威三杰”。但在侯永永2023年返回挪威之时，三人命运已大相径庭。厄德高成为阿森纳当家球星，阿热在英超布拉特福德混得风生水起，

侯永永却只能去踢挪威二级联赛，而做出重大换籍决定而谋求的国足身份，却渐行渐远。从中国返回挪威的航班或是侯永永一生最苦涩的回忆。

但血液中流淌着中国人永不服输性格的侯永永，并没因此消沉。走出伤病困扰的侯永永，在兰黑姆又找回熟悉的技艺，在老特拉福德以及在罗森博格赢得的自信心也逐渐回来。2023赛季，侯永永出场15次，其中10次首发，进1球。2024赛季，侯永永29次全部首发出场，以攻击型中场身份而进19球，助攻8球，赛季结束后毫无争议当选为联赛最佳射手暨MVP，并收到来自罗森博格俱乐部的诚挚邀请——据报道，在首次报价遭兰黑姆拒绝后，罗森博格正积极修改报价，对曾经的子弟兵侯永永依然是志在必得。

作为几年前的重点考察对象，侯永永在欧洲赛场的积极变化，求贤若渴的国足和伊万不会视而不见。五年前的缘铿一面，如今终于没再擦肩而过。

侯永永或被安排踢前腰

在国足公布大名单后，兰黑姆俱乐部第一时间在社媒上向侯永永献上了祝福：“祝贺侯永永入选中国国家队。”这份骄傲不仅属于侯永永，兰黑姆俱乐部也有与荣焉。

去年国足多场世预赛之前都有过“侯永永为什么不入选”的争议。当时有说法称挪甲（挪威二级联赛）水平太低，所以难以打动伊万。这一说法值得商榷。在欧洲各国联赛排名中，挪超（挪威一级联赛）排在第11位，高过瑞士、苏格兰等国。在世界各俱乐部排名中，挪甲第一名瓦勒伦加大约在第700多位，次于申花但高于山东。第2000名左右的兰黑姆俱乐部也大致和中超中下游球队差不多。虽不甚严格，但某种意义上也可说挪甲和中超差不多水平。那么，挪甲的最佳射手兼MVP当然有资格入选国足。而之前伊万没有开这个口，一是打造体系之初不敢贸然增加变数，二是给侯永永证明自己的时间。如今，告别伤病的侯永永不仅在挪甲赢得最佳射手和MVP两项荣誉，而且也赢得罗森博格的青睐，说明他已具备效力这支挪威老牌豪门的资格，而后者是中国球迷在欧冠中早已耳熟能详的名号。国足大门如今为他而开，水到而渠成。

已具雏形的伊万体系中，4312基本定型。核心就是全员积极防守，尤其中场三后腰。锋线基本会保留两人，只是“1”这个位置一直没有定数。韦世豪踢过两场，虽然很积极，但最适合他的位置还是边路。穿10号球衣的侯永永从小就踢攻击型中场，在兰黑姆的433体系中虽没有严格意义的前腰配置，但也时不时换阵4231，侯永永就是踢这个位置的首选。29轮比赛能有8次助攻足以证明他对这一角色的胜任，而19个进球更证明了他兼具很强的攻击力。让他踢这个“1”或是不错的选择。当然还需时间和比赛来证明，但给了他机会也就相当于让国足多了一种可能！

相比状态和位置，侯永永打动国足和伊万的最重要一点或许就是态度。此前有传闻说侯永永离开国安后也顺势放弃了中国国籍，所以侯永永本人在去年7月份发表公开声明：“我想解释一下的是，最近有各种账号报道说我更改了国籍，不再拥有中国身份。而这并不是事实。对此我可以确认的是：我现在，乃至将来，都是一名非常自豪的中国公民，我从未有过更改国籍的念头。”在所有归化球员中，这一态度堪称最佳。

“新”势力，伊万很看重

伊万的国家队，因多名年轻球员的活力而重新带来了希望。这其中，来自新疆的拜合拉木无疑是佼佼者。他在对泰国比赛中攻入的扳平一球以及对印尼比赛中攻入的一球堪称国足世预赛征程中的两个重要里程碑。最新的国足大名单中又增加了两名来自新疆的球员，他们将为国足带来新的能量。

两名球员都只有20岁。一个是来自武汉三镇的后卫吾米提江，一个是山东泰山的攻击型球员买乌郎·米吉提。吾米提江是在武汉三镇与预备

队比赛中被里卡多相中的，他认为吾米提江是“两支队伍中表现最出色的本土球员”，所以立刻将他提拔入一线队，并安排入主力阵容，他的表现也证明了里卡多的伯乐之识，伊万对他开始关注。只可惜，在第23轮同天津的比赛中，吾米提江争抢头球时重伤下场而缺席了剩下的比赛。否则，他甚至更早就可入选国足。买乌郎本赛季总共为山东队踢了10场比赛，其中8场首发，并有1球入账。

两名球员都是各俱乐部重点培养对象。虽然刚刚20岁，但都已赢得队内主力位置。和拜合拉木一样，两名球员的身体素质都很好，虽然不甚高大，但非常灵活，都有非常强的奔跑能力和柔韧性。而且，他们在场上都有很好的拼搏精神，就像拜合拉木，虽然他的技术称不上精湛，但却不惜体力地坚决执行战术安排，所以能在国足扮演重要角色。

接下来的世预赛中，吾米提江和买乌郎或许都暂时无法进入主力阵容，但却都有很大潜力，有望成为伊万“年轻化战略”的重要组成部分。当机会来临时，他们或许也能像拜合拉木一样做出重要贡献。



唯一“海归”吴少聪，未来或回国效力

虽然扬科维奇时期就入选国家队并参加过世预赛和亚洲杯，但吴少聪此次入选大名单颇有些意外。资历和能力都没问题，但上赛季受伤后，他已经有半个赛季没踢过正式比赛了。能否应对世预赛的强度，需要打一个问号。

年少成名的吴少聪，曾入选多支各级别国青队，并于21岁时就入选了李霄鹏时期的国家队。早年他留洋日本受过历练，回到恒大后又被卡纳瓦罗调教而大大提升了实力。作为左脚将，他能踢左中卫、左后卫以及后腰，拥有1米92身高的他甚至可以在客串中锋，算是多面手。如果一直留在国内，目前肯定效力于强队中而早早成为国足常客。但从小就有留洋梦想的吴少聪，2023年1月份以自由身加盟了土超球队巴萨克塞尔。

彼时向他伸出橄榄枝的不乏国内豪门，但吴少聪都不为所动。

当扬科维奇率队开始踢世预赛前，吴少聪以唯一海归球员入选并有多次出场记录，包括客场战胜泰国的那场重要比赛，后来又随队参加了亚洲杯。虽然一直没进入主力之列，但吴少聪的“唯一海归”身份在当时也是风光无两。只不过，他在海外的苦衷却无人知。在巴萨克塞尔的半个赛季总共就踢了三场比赛，然后第二赛季就被租借到土甲的青年联合。在土甲的整个赛季也只踢了四分之一场次就因伤而休整小半年，直到赛季结束都无法出场。租期结束回到巴萨克塞尔后，吴少聪虽说成功续约一年，但依然是没有位置，所以又被租借到波兰的拉多米亚克俱乐部。因为签证和注册问题，吴少聪的波兰

之旅耽误了三个多月而错过上半赛季大部分比赛。到了球队之后，吴少聪一时无法进入到球队体系，所以连替补阵容都很难进，直到此次收到国家队的征召。

也许伊万是被他之前的表现和能力所打动，但状态肯定还需再观察。国足此次后防线阵容很齐整。但考虑到李磊已32岁、高准翼29岁、韩鹏飞31岁，所以24岁的吴少聪也符合伊万“年轻化”的理念，而且他左脚踢中卫的特点在目前国足后防线中并不多见，算是丰富了战术体系。

但无论如何，吴少聪的未来不应建立在“空壳海归”之上。24岁的他，急需足够多的比赛场次来提升自己。外界有传闻称，北京国安已向他递出了橄榄枝，如果双方能牵手，对吴少聪和国足都算是利好。

